
Arcadie dragoste de viaţă. Interpréta Ma-
şei, Julieta Mărculescu, nu a izbutit să 
scoată la iveală bogăţia sufletească • per-
sonajului şi eu atît mai puţin să creeze 
iluzia că ar fi capabilă să-1 transforme pe 
Arcadie. 

Personaj central, Andrei Averin este ca-
racterizat printr-o minunată structura uma-
nă, în care cinstea şi sinceritatea sînt tră-
săturile de bază. Stîngăciile adolescenţei, 
teribilismul, umorul sănătos, vioiciunea îi 
dau lui Andriuşa un farmec deosebit. Teo-
dor Buzea a fost aproape de personaj, deşi 
liniar în realizare. în loc să pătrundă 
complexitatea de caracter a eroului, T. Bu
zea a fost preocupat în primul rînd să se 
„adolescentizeze" printr-o voce de cap, de-
«eori supărătoare. El a dovedit totuşi unele 
calităţi actoriceşti, mai aies în scena finală. 
realizată eu multă sensibilitate. Atunci, 
de ce a fost nevoie să îngroaşe rolul, dîn-
du-i accente burleşti ? 

între realizările izbutite se poate socoti 
aceea a lui Cornel Girbea în Arcadie. Cu 
o remarcabilă économie de mijloace, inter-
pretul a redat zbuciumul interior al acto-
rului chinuit de îndoieli, dar pasionat de 
meserie. Dacă Andrei sau Alexei n-au 
reuşit din primul moment să ajungă acolo 
unde sperau, faptul e mai puţin grav. 
Sînt tineri şi au timp să hotărască sau 
să-şi schimbe planurile. Dar Arcadie e la 
o răscruce a vieţii. Va renunţa sau nu la 
profeslunea pe care o iubeşte şi căreia i-a 
dăruit cei mai frumoşi ani ? Asemenea 
gînduri presupun zbucium şi frămîntări. 
Iar dragostea, care îi redă echilibrul şi-i 
rezolvă viaţa, trebuie să fie caldă, puter-
nică. Trecînd prin această complexitate de 
nuanţe, destul de dificile, interpretul le-a 
colorât discret, în pastel. 

Un lung turneu impune ansamblului res-
pectiv o dublă încercare: fizică şi artistică, 
dintre care prima o condiţionează pe cea 
de a doua (sau este un foarte plauzibil 
pretext pentru acordarea de circumstanţe 
atenuante). 

După zile întregi de călătorie, jucînd in 
fiecare seară pe o altă scenă şi în fata 

Colectivul de tineri a fost ajutat de 
doi actori cu experienţă : Maud Mary 
(Marna) şi Costel Rădulescu (Averin). 
Ambii au adus o contribuée preţioasă la 
refclizarea spectacolului. Decorul lui Erwin 
Kuttler, realizat în culori calde, construit 
ingenios, întregeşte în mod fericit atmos-
fera piesei. 

Spectacolul, pornit de la premise inte-
resante, se promitea avîntat şi tineresc. 
Dar în dorinţa de a dobîndi cu orice prêt 
succesul, unii interpreţi au pierdut auto
contrôlé. Rezonanţa replicii de comédie 
se controlează mai uşor, pentru că ecoul 
sălii e permanent. Dar, în acelaşi timp, 
şi primejdia accentelor deplasate este con
stant!. Actorul care ştie pînă unde poate 
întinde coarda pentru a face să răsune 
hohotul sau unda suavă a rîsului reţinut, 
acela ştie să interpreteze o comédie. Cazu-
rile sînt rare, dar cei care se intitulează 
„actori de comédie" sînt mulţi. De aceea 
exista, poate, numeroase spectacole de co
médie în care prostul gust este flagrant. 
Şi acelaşi lucru s-a întîmplat cu specta
colul Teatrului din Sibiu. Replica a suriat 
fais, pierzîndu-şi rotunjimea şi naturale-
ţea. Rîsul, aplauzele trebuiau cucerite prin 
indiferent ce mijloace. Actorii au început 
să se supraliciteze. Aşa s-a făcut că un 
spectacol început bine s-a terminât prost. 

Pentru Teatrul din Sibiu spectacolul a 
fost o experienţă folositoare, nu prea 
agreabilâ, dar plină de învăţăminte. Pen
tru câ arta spectacolului care înfăţişează 
adevărul vietii presupune sinceritate. Iar 
falsul succès şi aplauzele nu pot ascunde 
lipsa de calitate. 

Minai CRIŞAN 

altui public, improvizînd de multe ori o 
relativă montare scenică — decoruri. care 
nu se potrivesc proporţiilor scenei, lumini, 
care nu pot fi aranjate conform dorinţei 
regizorului etc. — un spectacol suferă 
adesea în ce priveşte nivelul la care se 
desfăşoară şi lasâ impresia unei improvi-

Circumstanţele turneului 
Teatrul de Stat Bîrlad: O întîmplare eu h&Z de Carlo Goldoni 
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Tzaţii cel puţin în ce priveşte latura teh-
tiică. 

Din preliminariile spectacolului O întîm-
plare eu haz al teatrului din Bîrlad (vă-
zut de noi pe scena Teatrului National 
d in Cluj) am înţeles că o seamă din nea-
junsurile unui lung turneu se fac simţite 
şi aci (decorurile abia au putut fi potri-
vite acestei scene cu o deschidere şi o 
adîncime mult mai mari decît cele pentru 
care fuseseră prevăzute). 

O largă marjă de îngăduinţe era deci 
necesară şi am acordat-o în speranţa că 
vom fi răsplătiţi de interpretare. 

Un curioso accidente, această comédie în 
proză, scrisă în 1755, este una din piesele 
în care Goldoni aduce în scenă un fapt 
în aparenţă banal — o dublă poveste de 
dragoste : între fiica unui negustor bogat 
şi un ofiţer francez sărac şi pe deasupra 
prizonier şi, în acelaşi timp, între subreta 
casei şi servitorul acestui ofiţer. Pe acea-
stă temă simplă Goldoni ne înlesneşte cu-
noaşterea unei întregi lumi, adusă în faţa 
noastră prin chipurile ei cele mai repre-
zentative, al căror contur este puternic şi 
expresiv modelât. 

Dar faptul pus la temelia acestei piese 
este adevărat. Ne-o spune însuşi Goldoni 
în memoriile sale : „Această întîmplare cu 
haz s-a petrecut aievea unui grăsan de 
negustor olandez". 

Aşadar, Goldoni şi-a extras observaţia 
d in exemplul viu ce i se oferea şi, dînd 
personajelor forţa pilduitoare a unei ca-
racterizjri meşteşugite, le-a făcut să devina 
tipicç» să ilustreze lumea, obiceiurile şi 
moravurile acelei sooietăţi şi acelei vremi. 
Acţiunea propriu-zisă e simplă, restrînsă 
şi dacă nu s-ar fi petrecut aievea, am 
considera-o chiar neverosimilă, pînă in-
tr-atît de naivă este întîmplarta. Dar fap-
tele, ideile si felul acestor oameni de a 
înfăţişa lucrurile contribuie de minune la 
conturarea epocii. Astfel prin cîteva re-
plici, uneori prin cîteva cuvinte, Goldoni 
ne desenează cu precizie si plasticitate 
personajul. î l vedem pe data, îl recunoa-
ştem, ştim ce gîndeşte şi cum gîndeşte. 

Iată, de pildă, cît de simplu şi de plas
tic ni-i prezintă Goldoni pe aceşti oameni, 
prin felml lor de a aborda problemele şi 

prin concepţia lor : în primul rînd pe 
Filibert, tatăl Gianninei, negustorul gras 
despre care pomeneste Goldoni. Propria lui 
fiică îi destăinuie vederile, vorbindu-i iu-
bitului ei, locotenentul francez : „Un ofi-
ţer, care mai este pe deasupra şi cel mai 
mie dintre fraţi, are la noi o soartă foarte 
nefericită. Chiar dacă tatăl meu ar inclina 
sa îngăduie căsătoria noastră, şi-ar atrage 
ocări îngrozitoare din partea rudelor, a 
prietenilor şi chiar a ţări i" . 

Dar, iată-1 vorbind el însuşi, dezvăluind-
du-şi propriile-i concepţii, atunci cînd po
meneste eu dispreţ şi fais patriotism de 
proaspătul parvenit, Ricardo : „Şi mă rog, 
cine este acest domn Ricardo, care scor-
neşte legi atît de aspre ? La urma urmei, 
nu e altceva decît un spéculant, ridicat 
din mocirlă şi îmbogăţit pe spinarea po-
porului, şi-mi place să cred că nu cutează 
să se compare cu onorabilii negustori ai 
Olandei. Pentru el este o cinste să-şi mă-
rite fata cu un ofiţer, iar acesta ar fi cel 
mai bun plasament pentru banii lui mur-
dari. " 

Pentru Filibert căsătoria este o dublă 
afacere, de rang şi de bani : „Zestrea pe 
care ţi-o dau (i se adresează el Gianninei) 
te face demnă de cele mai de seamă par-
tide din Olanda". 

Ricardo e mult mai direct în exprima-
rea concepţiei lui strîmte, interesate, ra-
pace : „Mă supără că trebuie să mă gîn-
desc la zestre... Dacă n-o să am încotro, 
o fac. Dar cu o condiţie : fără zestre dacă 
se mărită după voia ei, cu o zestre fru-
moasă dacă se mărită după voia mea". 
Şi-apoi, mai départe ne arată care este 
tipul de om ce-1 interesează pe el : „Dacă 
nu e bogat, prea puţin îi stimez nobleţea 
şi încă mai puţin meseria*. 

Şi acestor oameni atît de siguri pe ei, 
pe acţiunile lor, care cred întotdeauna că 
ştiu totul şi întrevăd viitorul prin pînza 
de păianjen a prejudecăţii lor, pe care o 
considéra drept morală implacabilă, Gol
doni le dezvăluie toată goliciunea lăuntrică. 
prostia, ridicolul. 

El a observât îndeaproape, pînă în 
cele mai tainice cute aie sufletului lor, 
dar nu i-a uniformizat, nu i-a redus la o 
manifestare stereotipă care i-ar sărăci toc-
mai de capacitatea lor de a cuprinde, de 
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Scenă din actul III 

a reprezenta o lume mai largă, o clasă 
socială în care aceste tare trăiesc sub di-
ferite măşti. De aceea, cred că regizorul 
A. Cerbu nu a insistât îndeajuns asupra 
diferenţierii acestor doua personaje care 
folosesc astfel aproape aceeaşi gamă de 
joc, eu deosebirea poate că Ştefan Tivodaru 
(în Ricardo) şarjează mai mult si carica-
turizează mai brutal, folosind mijloace 
exterioare, schematice. decît Bebe Banu 
(în Filibert). 

In faţa lor si ca o contrapondere se 
află, după părerea noastră, subreta care 
este (respeetînd bineînţeles proporţiile) din 
aceeaşi plămadă eu Figaro al lui Beau
marchais. Ea aduce în piesă înţelepciunea 
şi bunul simţ al omului simplu, neîntinat 
si, în acelaşi timp, dîrz, sigur pe el şi 
pe acplunile lui, conştient de urîţenia mo-
rală a stăpînilor. Acest roi nu şi-a găsit 
însă în Mimi Creţulescu o interpréta pe 
măsura valorii lui. Actriţa a încercat să 
fie subreta vioaie, plină de duh. dar nu a 
izbutit să aibă acea spontaneitate şi pre-
zenţă scenică atît de catégorie dominantă. 
încît cei doi burghezi să ne apară pe un 
plan moral inferior ei. Şi, mai aies, nea-
profundînd semnificaţiile rolului şi rămînînd 
la suprafaţă, interpréta s-a mulţumit eu 
efecte facile, crezînd, probabil, că dacă în-
tîmplarea e eu haz, subreta este aceea 

care-1 stîrneşte si nimic mai mult — toate 
sensurile mai adînci aie rolului ei urmînd 
să fie subînţelese de către spectator. 

îi aducem prin aceasta o vină şi ei şi' 
regizorului A. Cerbu, care altfel, a urmărit 
să dea spectacolului pe care 1-a pus în 
scenă omogenitatea strict necesară, să creeze 
atmosfera şi să dea linia mare, stilul pie~ 
sei, ceea ce i-a reuşit în bună măsura ; 
dar care a neglijat o seamă de amănunte 
şi mai aies problème de mişcare în scenă. 

în rolul lui Filibert, Bebe Banu nu a 
fost ceea ce trebuia să fie acest personaj. 
în primul rînd, a folosit mijloace simpliste 
de expresie, urmărind eu orice prêt să dea 
contur comic personajului său, în orice 
situaţie s-a aflat ; nu si-a dat însi seama 
că sacrifică profunzimea, că neglijează ca-
racterul rolului interprétât. Tentât prea 
mult de aplauze la scenă deschisă, şi-a 
jucat rolul numai pe gama bufă şi aproa
pe tôt timpul la rampă, obligîndu-şi par-
tenerii la o mişcare stingheră şi stîngace 
pe scenă. 

Tînărul Georgo Tomescu a conceput co-
rect şi graţios rolul locotenentului francez, 
dar ceea ce-i lipseşte acestui actor este 
forţa interprétative, capacitatea de a adînci 
structura personajului pînă în celé mai 
ascunse trăsături. Actorul trebuie să-şi bi-
ruie tîmiditatea care se face simţită, iar 
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pe alocuri se transforma în bravadă. Ma
ria Tivodaru a créât o Constanţă care ar 
fi méritât o mai complexé întruchipare de-
cît acea mască amară, care se păstrează 
ca atare, permanent, chiar si în raomen-
tele de destindere. 

Tamara Buciuceanu, de la Teatrul Giu-
leşti, a adus în acest spectacol o contri
buée însemnată prin vivacitatea, graţia şi 
vioiciunea ei, dînd rolului o strălucire pe 

Publicul nostru cunoaşte numele drama-
turgului ceh contemporan, Miloslav StehLk. 
Dramatizările sale după opéra marelui 
Makarenko (Viaţâ noua si Steaguri pe tur-
nuri) s-au bucurat în anii din urmă de 
o generoasă ospitalitate în repertoriile 
teatrelor noastre. în cadrul concursului ti-
nerilor actori, Teatrul de Stat din Turda 
ne completează cunoştinţele pe care le 
avem despre activitatea prodigioasă a aces-
tui dramaturg, prin prezentarea în premiè
re pe tara a unei... comedii, de astă data 
originală. Am spus eu oarecare ezitare „co
medii" pentru câ de fapt piesa Oaspeţi 
nepoftiţi (în original Selske Lasky, adică 
„dragoste la ţară") conţine elemente tea-
trale foarte eterogene. începe eu o dramă 
socială (o familie de chiaburi cocleşte o 
nebuloasă sete de răzbunare), continua ca 
una poliţistă (doi escroci evadaţi dintr-o 
închisoare oarecare se introduc în casă 
dîndu-se drept terorişti paraşutaţi) , se 
transforma pe parcurs într-o delicioasă 
şi plină de haz farsă sentimentală, pentru 
ca în clipa cînd forţele se limpezesc, cînd 
totul pare a fi pe calea cea mai bună spre 
a se realiza sfîrşitul fericit, eroina pozi-
tivă, Anicika, servitoarea chiaburului, cade 
în mod stupid răpusă de glonţul vrăjmaş 
al unui adevărat terorist. în ultima clipà 
a spectacolului, această — după a noastrà 
parère — absolut inutilă crimă şterge bru
tal atmosfera voioasă, plină de umor şi 
bun simţ ce s-a închegat pe parcursul ce-
lor patru acte. Recunoaştem că pentru un 
autor care s-a ocupat atît de îndelungat 
eu pedagogia, tentaţia de a-şi termina 
piesa aşa cum se termina o lecţie (iată, 

care. trebuie s-o recunoaştem, ceilalţi pro-
tagonişti, eu roluri nu mai puţin înzestrate 
de autor. nu au izbutit s-o dobîndeascà, 

Spectacolul O întîmplare eu haz se des-
făşoară în decorul subtil stilizat al picto-
rului Briss, care a ştiut, eu valoroase mij-
loace de sugestie plastică. să adopte f> 
linie şi o concepţie în măsură să creeze 
relevant atmosfera specifică, fără să devina, 
în acelaşi timp, o prezenţă în sine. 

Mircea ALEXANDRESCU 

Incet dar sisur 

asadar, morala : „duşmanul pîndeste, sa 
fim vigilenţi") poate să fie puternicà şi 
hotărîtoare. Pentru noi însă acest dezno-
dămînt ne apare forţat. Forţat şi din punct 
de vedere teatral si din cel psihologic şi 
— mai mult decit atît — ni se pare inu
til. Fiorul moral s-a cristalizat pe parcurs•-
publicul a rîs, a optât, a inţeles. Brutala 
transpunere a unei farse rurale în patosul 
tragic al morţii rupe unitatea atmosferei, 
provoacă derută afectivă, anihilează în m o i 
paradoxal tocmai acea concluzie morală 
pe care autorul ar vrea s-o întărească prin 
jertfirea bietei fete. Insist asupra acestui 
amănunţ, pentru a explica o parte dirt 
greutăţile eu care au trebuit să lupte ti-
nerii regizori ai acestui spectacol (Rodica 
G. Radu şi Avram Besoiu). Planurile fiind 
multiple, au fost siliiţi să procedeze d^stuL 
de eclectic. Textul îi obliga spre comed t, 
fundalul social spre dramă, deznodămîntu! 
spre tragédie. Primele două planuri au fost 
fericit sudate : Oaspeţi nepoftiţi e o co
médie „poporană" (gen literar foarte răs -
pîndit în Europa de mijloc, la nor, dm pă-
cate, necultivat îndeajuns), în care o veche-
formulă de farsă ţărănească primeşte o 
nouă fundamentare si un nou conţinut. 
Regizorh au pàstrat şi tonul şi cadenţa 
de comédie, au subliniat fără ostentaţie-
elementele grave, si s-au strecurat destul 
de abil printre asperităţiie didacticiste 3le-
textului. Sfîrşitul însă nu 1-au putut salva 
deşi interpréta rolului Anicikăi (Rodica 
Radu) a fàcut tôt ce i-a stat in putinţă 
spre a justifica — si logic si artistic — 
crima finală. 

Mărturisim că avem o apriorică rezervà 

Teatful de Stat Tufda: Oaspeti nepofti{i de Miloslav Stehlik 
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